

(上接 B02 版)

翻天覆地,美丽新城崛起

走进绵竹 仿佛来到一座江南小城,灰瓦白墙掩映于绿树之间

5月2日一大早,我们从桑枣镇出发,来到绵竹市境内。

九龙镇

新修的道路开阔平坦,十几分钟后,我们就进入了由江苏省援建的绵竹市。绵竹是一座因酒而闻名的城市,进入市区前,路两侧的路灯上写着“看灾后新貌 游美丽绵竹”的宣传语。

走进绵竹市九龙镇,我们误以为闯入了一座安静、温婉的江南小镇。只见一座山的半山腰上,颇具江南特色的灰瓦白墙掩映于密集的水杉与翠竹间。

九龙镇新龙村村民李兴萍说,以前这里全是荒地,扬州市援建九龙镇后,这里成了山区农业观光区。村在山中,景在村中,连新建的九龙小学,也成为了一道美丽的风景线。

汉旺镇

走在去汉旺镇的路上,我们看见有人正在路边拆除成排的简易板房。有些板房上还挂着“卫生间”、“淋浴房”的牌子,它们即将被崭新的楼房所替代。这座因东方汽轮机厂而繁荣起来的小镇,地震后变得满目疮痍。目前,东汽已经整体搬出该市,这里将建成工业地震灾害博物馆。

走进什邡 曾经摆了一排小书包的地方,建起一所“震不垮”的小学



左图:新建的红白小学里,学生们正在操场上上体育课。

右图:三年前,洛阳消防队员在震垮的红白小学废墟中,找到孩子们的书包,将其整齐地摆放在一起。



“感恩伟大共产党新路新桥住新房”——在什邡市的北京大道旁有这样一块牌子,上面写着这句话,这也是所有灾区民众感情的真实写照。

荃华镇

5月3日,沿着这条宽阔的大道前行,我们眼前不时掠过崭新的青瓦白墙的民居,“北京——什邡产业园”等援建项目,让这座城市焕发新颜。

公路一直通向龙门山脉的深处。往里走,我们到达一座寂静的工厂。倒塌的巨大烟囱,只剩下一面墙的高楼,与地面几乎成60°的楼房……

这个叫荃(yíng)峰实业有限

公司的工厂位于什邡市荃华镇穿心店,工厂在地震中失去了86名工人,目前部分厂区已被建为“穿心店地震遗址公园”。园内地震纪念馆广场上有一座浮雕,地震后,国家主席胡锦涛曾在那里说过一句让全国人民备受鼓舞的话:“任何困难都难不倒英雄的中国人民。”

红白镇

离开荃华镇后,我们继续驱车前行,来到红白镇。穿过仿古风格的风雨桥,我们来到一个叫红场的小广场。继续前行,我们来到红白镇小学。

红白镇小学的楼梯全部单独架

构,与楼体连通,且全为钢结构。教学楼的楼梯则更为繁复,有多个安全出口。这一特殊设计的背后,是对生命的珍重。

我们到学校时,有一个班的孩子正在上体育课。他们在塑胶跑道上玩耍,脸上挂满明媚的笑容。三年前,也是在这个地方,洛阳消防队员把一个个从废墟中找到的小书包整齐地摆在一起,那个场景,让人永远难忘。校长助理张文告诉我们,地震时学校楼梯最先垮塌,很多孩子都没有跑出来;援建时,建设者就提出一定要建一所震不垮的小学,尤其要保证楼梯的坚固、安全。

走进汶川 重创带来的伤痛逐渐痊愈,汶川正以新姿新貌迎接世人

5月4日深夜,我们抵达“5·12”地震的震中地区——汶川。

威州镇

我们到达汶川县威州镇时发现,这里楼房林立,广场上,人们载歌载舞。

群山围绕的威州镇,是成都至九寨沟的必经之地,这里有别具一格的旅游资源,拥有卧龙自然保护区、三江生态旅游风景区等自然景观以及禹羌文化和三国文化遗址等人文景观资源。

美丽、热情的羌族小妹妹李玉红、李玉斌,就生活在这样一座钟灵毓秀的小县城。她们带我们游览了县城中心具有羌族特色的广场,带我们欣赏了广场水池里自由自在的金

鱼,还在广场上为我们表演了精彩的羌族锅庄舞……

映秀镇

离映秀越近,我们的心情就越急迫。到达映秀时,当地交通管制,我们便把车停在一个叫团结桥的地方,步行前行。走过一段吊桥,下面是水流湍急的岷江。突然,一个只有在梦中出现过的城镇出现在我们眼前!

人在城中,城在景中。以石材为建筑材料的羌族小楼和红绿灯格子点缀的藏式小楼交织在一起,每栋小楼上,都插着鲜艳的五星红旗,三两行人穿梭于这座静谧的小镇中……

我们来到了当时位于震中的漩

口中学附近,这里被修成了一个纪念园,被当做地震遗址永久保存。

震中映秀成了旅游景点,当地村民的生活会有怎样的变化?我们爬山,打算去渔子溪村寻找当时采访过的村民。途中,不少当地人向我们兜售十块钱三枝的菊花。一抬头,我们发现这里是一个公墓,里面埋着地震遇难者。

25岁的姚若芬是渔子溪人。她说,震后村民失去了土地,男的就去附近打工了,卖菊花是当地妇女“创收”的主要途径。下午我们下山时,又经过了那个公墓。墓旁已是熙熙攘攘——这儿搭了不少遮阳篷,里面是各式各样的旅游纪念品。

风景如画的新映秀正以新的姿态迎接世人。

B03

汶川地震备忘录

(上接 B02 版)

2008年

6月8日 温家宝总理签署第526号国务院令,自当日起施行《汶川地震灾后恢复重建条例》。

6月18日 当日4时45分,在四川灾区执行抗震救灾任务的驻洛铁军炮兵指挥连二期士官文武斌,因连日救灾劳累,导致肺部大出血抢救无效牺牲,年仅26岁。6月21日,济南军区某集团军党委追认他为中共正式党员,追记一等功。

6月25日 民政部宣布将通过福利彩票形式建立地震“三孤”救助基金。

7月14日 中华人民共和国中央军委主席胡锦涛授予文武斌同志“抗震救灾英雄战士”荣誉称号。

7月21日 根据中央军委命令,抗震救灾部队陆续回撤归建。

8月12日 《国家汶川地震灾后恢复重建总体规划(公开征求意见稿)》公布,面向国内外各界人士征求意见建议。

8月27日 国务院常务会议审议并原则通过《国家汶川地震灾后恢复重建总体规划》。

9月11日 民政部公布统计数据,截至当日12时,汶川地震已确认69226人遇难,374643人受伤,17923人失踪。

10月1日 国家发改委表示,地震灾区首批援建项目已经开工。

11月17日 国家发改委公布《汶川地震灾后恢复重建基础设施专项规划》,估算总投资达1670亿元。

12月27日 十一届全国人大常委会第六次会议表决通过了修订后的《中华人民共和国防震减灾法》。

2009年

1月24日至25日 灾区春节,温家宝总理来到四川受灾最为严重的北川、德阳、汶川等地,和灾区人民一起过汶川地震后的第一个春节。

2月13日 世界银行贷款7.1亿美元帮助汶川地震灾后恢复重建。

3月2日 经国务院批准,自2009年起,每年5月12日为全国“防灾减灾日”。

4月1日 国务院常务会议决定正式启动全国中小学校舍安全工程。即日起至4日,北川老县城向遇难者家属解禁。

4月4日 汶川地震后的第一个清明节,映秀镇举行万人公祭活动。

4月16日 汶川地震一周年社会工作爱心特别行动启动。

5月5日 全国妇联纪念汶川地震一周年,设立中国妇基会“博宥基金”。

5月10日 北川老县城管制区域对社会开放4天。都汶路都江堰至映秀高速公路通车。

5月11日 国务院新闻办公室发表《中国的减灾行动》白皮书。

5月12日 汶川地震一周年纪念。

洛阳汶川 心手相牵

汶川特大地震三周年 纪念特刊

华章